Deformacni Gc¢inek sily, tlakova sila, tlak.

Tlakova sila.

Tlakova sila je sila, ktera ma deformacni Gcinek.
Tlak P [Pa] (Pascal)
1) Odvozeni vzorce uvahou - kruzidlo!

Cim vétsi silou F plsobim na kruzidlo, tim vétsi je tlak p
(vétsi deformace, bolest) => prima dméra => F napisi nad
zlomkovou &arul!

Cim men3i je obsah plochy S (ostieji hrot), tim vétsi je
tlak p (vétsi deformace, bolest) => neprima iméra => S
napisi pod zlomkovou &arul

ngF[Pa] 5=$F[m2] F=5S.p[N]
«p - tlak [Pa] S - obsah plochy [m?] F - tlakovd sila [N] =

Vysvétli podle animace zavislost tlaku na veli¢inach




Vysvétli podle animace zavislost tlaku na veli¢inach

tlak miZeme zvétsit

a) zvétsenim sily F (kladivo, klesté - vétsi pdka)

b) zmensenim obsahu styénych ploch (jehla, Sidlo, hrebik)
tlak miZeme zmensit

a) zmensenim tlakové sily

b) zvétsenim obsahu stycnych ploch (pdsy - tank, lyze)

1) ProC se v botdch boris vice nez na lyzich? Lyze maji vétsi
obsah => tlak je mensi => deformace je mensi.

2) ProC se bori Silvestr hloubéji nez Terezka, maji - li
stejnou velikost obuvi? Silvestr md vétsi hmotnost => plisobi
vétsi tlakovou silou => je vétsi tlak => je vétsi deformace.

3) Pro¢ se pdsdk nezabori na mokrém poli? Pdsy maji vétsi
obsah stykové plochy nez kola - vétsi plocha => mensi tlak =>
mensi deformace.

-



(3) Jednotky tlaku ;,)

1 kilopascal kPa = 1000 Pa

1 megapascal MPa = 1000000 Pa
1 hektopascal hPa = 100 Pa

1 milipascal mPa = 0,001 Pa

Prevody jednotek tlaku

10200 Pa [Mpa]
0,08 kPa [Pa]
480 kPa [MPa]
0,0025 MPa [Pa]
12,5 kPa [MPa]
1,6 hPa [MPd]
0,02 kPa [hPa] |=
1,12 MPa [kPa] —

Pretdhnil

1,12 mPa [pPa]
1500 pyPa [mPa]




Opakovani - jednotky, znacky, priklady M.~
znacka | jednotka

Pretdhni
znaky
do tabulky a
tabulel

-

1) Tlak vétru je 1,2 kPa. Vypocitej tlakovou silu .
plsobici na lodni plachtu o obsahu 250 dm?. -

p=1,2kPa = 1200 Pa Veliciny )
F=?IN] . Prevody ]
S =250 dm? = 2,5 m* ——
® Zakladni vzor'ec]
P= [ S [Odvozeni vzor‘ceg
S.p-= ®5/ Dosazeni
® s [ Vysledek
S- P75 :
S.p=F [ Cely postup
F=p.SI[N] ( vypocet - psani
F = 1200 Pa . 2,5 m? = 3000 N = 3 kN

4= -



2) Vypocitej, jaky tlak na podlozku zpusobuje betonovy
kvadr o SiFce &tvercové podstavy 50 cm, vySka je 2,5m.

a=50cm=05m _ kg

b=50cm=05m Poetony = 2100 —

c=25m _F

p =2 [Pa] P=7s

Vza.b.c=05m.05m.25m=0,625m’

k

m=p.V =2100?93.0,625 m? = 13125 kg

F=m.g = 13125 kg.lO%zl3125N

Sza.b=z05m.05m=0,25 m?
=13125 N _ 55500 Pa = 52,5 kPa

0,25 m

Veliciny ]
a Prevody ]
Zakladni vzorec]

ﬁ’ouii'l’é vzorce ]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V}'fpoEef - psanf

[3) Vypocitej stykovou plochu pasia, ma-li traktor J]
hmotnost 10 t a vyvold-li na zem tlak 0,05 MPa.

S =? [m%]
m = 10 + = 10000 kg
p = 0,05 MPa = 50000 Pa

__F _,-_F
P= S ">5'p
F=m.g
F=10000kg.10|%=100000N
o . F_100000N _,

P 50000 Pa

Veliciny ]
a Prevody ]
Zakladni vzorec]

[Odvozeni vzor‘ce]

Dosazeni
[ Vysledek
[ Cely postup

[V}'fpoEef - psanf




cihly pusobi na podlozku.

4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =

[1) Ve kterém piipadé plisobi cihla nejvétsitlak. silou? I

Zaddni '

Kolikrat je vétsi obsah stykové plochy S
cihly A nez C, tolikrat je mensi tlak p
zplasobeny cihlou A nez B => souéinp . S
je stejny => tlakova sila F je stejna.
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cihly pusobi na podlozku.

4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =

I2) Ve kterém pripads plisobi cihly nejvetsitlak. silou? I

Zaddni '
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cihly pusobi na podlozku.

4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =

|3) Ve kterém prripadé zplsobuje cihlanejvétsitlak? I

Zaddni '

P=—t

Hmotnost je stejné velka => i tlakova
sila F je stejné velkd, stykova plocha
je ale nejmensi u cihly € => tlak p je
nejvétsi u cihly C

£ %
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cihly pusobi na podlozku.

4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =

|4) Ve kterém pripadé zpﬁsobuje cihla nej menéfﬂak?l

Zaddni '

P=—t

Hmotnost je stejné velka => i tlakova
sila F je stejné velkd, stykova plocha
je ale nejvétsi u cihly A => tlak p je
nejmensi u cihly A
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4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =
cihly pusobi na podloZku. -

|5) Ve kterém prripadé zplsobuji cihly nejvétsi tlak? I Zaddéni )

Hmotnost je stejné velka => i tlakova LG
sila je stejné velkd, stykova plocha je @QBE
také stejné velka => tlak je stejny (Rezeni )
DERE
= ®OEE

4) Porovnej velikost tlaki a tlakovych sil, kterymi =
cihly pusobi na podloZku. -

|6) Ve kterém prripadé zpusobuji cihly nejvétsi tlak? I Zadéni )

ng LEE
(6
Stykova plocha je stejné velkda, hmotnost .,(@:.I
je ale nejvétsi v pripadé A => i tlakova —
sila je nejvétsiu A => LE@BE
tlak je také nejvétsiu A £ @EE
A
B
C
| () stejny
A B C =
Reset




